编辑/刘钊颖 校对/李娜 电子信箱:jcrb60@126.com

西安新城:发挥检察监督职能推动构建社会治理新格局

在办理涉冬奥会吉祥物刑事犯罪案 件过程中,陕西省西安市新城区检察院 发现,广东省中山市部分商家存在规模 生产、销售涉奥吉祥物侵权产品的情况, 甚至已形成完成的产销链,严重侵犯了 著作权人的合法权益。今年6月,西安市 检察院、西安市新城区检察院联合广东 省中山市检察院、中山市第二市区检察 院就强化知识产权保护向中山市某市场 监督管理局送达检察建议。

这是新城区检察院助力社会综合治 理的一个缩影,也是该院探索跨区域检察 建议办理的新模式。2020年以来,该院立 足检察职能,主动融入区域经济发展格 局,依法能动履职,多措并举、内外协同, 促进解决社会治理深层次问题,充分发挥 检察建议在堵漏建制、服务保障民生方面 的积极作用,有效促进社会治理现代化。

党委支持,助力检察建议刚性落实

新城区委高度重视检察建议在平



西安市新城区检察院检察长沙瑞(右一)就黄某某等8人假冒"苗家神医"养老诈 骗案出庭支持公诉。

安新城、法治新城建设中的作用,给予 强有力的领导和支持。今年5月印发 的《关于全面加强新时代检察机关法律 监督工作服务保障中国式现代化新城 实践的十条措施》,明确将落实检察机 关法律监督意见和检察建议情况纳入 平安建设考评指标体系,有力推动形成 "党委领导、政府主导、多方参与、司法

保障"的检察建议办理工作新格局。

此外,注重凝聚多方合力,推动构 建共建共治共享的法治化环境。该院 与区法院、公安分局共同制定《"断卡行 动"有关罪名的若干意见的共同认识》, 推进"断卡"行动深入开展;主动走访区 市场监督管理局、城管局、民政局、人社 局等行政机关,开展交流座谈,建立《关 于加强城市管理行政执法和检察监督协 作配合的意见》《关于建立社会保障行政 执法和检察监督协作机制的意见》等20 余项协作机制,增强依法共治合力。

健全机制,制发高质量检察建议

坚持严格依法、注重质效原则。该 院研究制定《检察建议流转程序暂行规 定》,对监督事项的调查核实和检察建 议的制发程序、督促落实机制、文书释 法说理等进行明确规定。要求制发社 会治理检察建议时,应在报检察长前由 相关部门对检察建议的必要性、合法 性、说理性进行审核,最后由检察长或 者检察委员会会议讨论决定,形成"检 察长负总责,分管领导具体负责、各业 务部门齐抓共管"的检察建议工作模 式,确保检察建议的实效。

为增强检察建议的效果,该院严格 规范检察建议送达程序,在商请被建议 单位同意的基础上,坚持公开送达,并通 过现场解释宣传,邀请人民监督员、人大 代表、政协委员等参与,提升对检察建议 的重视程度,及时落实问题整改。2020 年以来,该院以宣告方式送达检察建议 16份,宣告送达地点涉及学校、行政机关 等,占制发社会治理检察建议总数的

开展多元监督,推动诉源治理

该院主动深挖案件背后的社会治理 问题,聚焦市域治理的重要领域、薄弱环 节和人民群众反映强烈的突出问题,围 绕未成年人保护、食品安全等领域存在

的普遍性问题,开展多元监督,及时向有 关单位制发检察建议,督促其依法履职。

在办理一起掩饰、隐瞒犯罪所得案件 中,检察官发现行政机关存在对再生资源 行业监管不力的问题。随后,该院与行政 部门对再生资源回收经营活动领域进行 探索,构建了违规从事再生资源回收类案 监督模型,并运用该模型筛查出案件线索 19件,向相关部门制发社会治理检察建议 4件,移送同类案件线索3件。同时,该院 还组织协调相关部门召开联合听证会,消 除行政机关在管理认知上的分歧,督促其 及时纠正违法行为,推动行政机关与司法 机关形成合力,实现"构建一模、纠正-

治未病,开"良方"。该院将继续坚 持学习贯彻习近平新时代中国特色社 会主义思想,全面贯彻习近平法治思想 和总书记历次来陕考察重要讲话重要 指示精神,依法能动履行法律监督职 能,以法治力量服务高质量发展、构建 新发展格局。 (王丽霞 张会)

类、治理一片"的良好监督效果。

近年来,陕西省西安市新城区检察 院积极传承弘扬丝绸之路开放包容、互 利共赢的精神,树牢"法治是最好的营 商环境"理念,依法能动履职,为实现西 安打造辐射"一带一路"国家和地区法 律服务高地贡献新城检察力量

检察助力营造法治化营商环境。 2022年,在办理孙某某等多人假冒注册 商标案中,该院刑事检察部门和公益诉 讼检察部门办案人员充分发挥内部协 作优势,在依法以假冒注册商标罪提起 公诉的同时,依法提出刑事附带民事公 益诉讼,既保证了对刑事犯罪的有效惩

治,也使公共利益受侵害的状态得到及时 修复,维护了良好的经济秩序。近年来, 该院始终秉承提高站位、围绕大局、助力 营商环境建设原则,坚持依法打击经济犯 罪和保障企业合法权益并重,批准逮捕破 坏市场经济秩序案件365件463人,起诉 287件348人,以检察高效履职,为辖区企 业注入干事创业的强大信心。

加强协作配合,凝聚保护合力。以 "四大检察"综合履职为抓手,深化与相 关部门合作,形成保护合力。该院与公 安机关、审判机关、行政机关建立20余项 衔接配合机制,就优化营商环境、保护知 识产权、维护食品药品安全、行刑衔接等 方面形成联动协作机制;聘请5名行政机 关工作人员担任特邀检察官,参与检察 办案;与西北政法大学联合建立教学科 研实践基地,护航企业高质量发展。该 院坚持"走出去"和"请进来"相结合,将 涉企保护点领导包抓助企纾困和邀请民 营企业家走进检察院座谈相结合,为企 业发展提供优质检察服务,相关工作获 得企业家的高度评价。

加强知识产权保护,营造良好创新发 展环境。作为西安市知识产权司法保护 试点,该院设立知识产权办公室,推行"一

案三查"审查模式,对重点案件、典型案件 依法介入引导侦查。在涉冬奥会吉祥物侵 权一案办理中,该院通过引导侦查成功追 诉上游犯罪人员13人;针对案发地执法机 关对侵犯知识产权行为执法力度不足的问 题,异地发出社会治理检察建议,联合当地 检察机关公开宣告送达,推动诉源治理。

坚持问需于企,该院还设立5个秦 创原知识产权综合保护联系点,把企 业"找上门"变为主动"上门找",为企 业提供精准法律服务,凝聚多方合力, 共同参与知识产权综合性保护。

(王进娜)

"检察+网格"助力优化基层治理效能

"感谢检察官帮我们解了燃眉之 急。"日前,陕西省西安市新城区检察 院检察官对一起诈骗案的被害人进行 回访时,该被害人激动地说。

2019年8月,被告人郭某云谎称自 己有办理公租房的能力,并取得新城 区某街道工作人员陶某莉信任。随 后,陶某莉向郭某云介绍需要办理公

租房的保洁员,并从中获取好处费。 案发时,郭某云共骗取了46名被害人 119万余元。被骗人中有31人为新城区 某街道保洁员,家庭生活本就十分困难。

案件移送审查起诉后,该院及时开展 调查取证,并将调查中发现的司法救助线 索移送控告申诉检察部门。控告申诉检 察部门接到线索后,迅即成立了包案领导

小组,第一时间向省、市检察院进行汇 报。经审查,31名保洁员均符合司法救助 条件。随后,该院联合区综网中心等着手

该院与区综网中心密切合作,结 合检察机关"双进(线上进入城乡社 区,线下进驻综治中心)"工作和全区 "多网合一"工作,成立了社会治理和

平安建设领导小组,建成12309检察业 务与社会治理融合中心,并派出2名工 作人员进网入格,以座谈会等方式对 全区网格员开展检察业务培训。2022 年以来,该院借助网格员力量筛查公益 诉讼线索33件,立案2件,制发检察建 议2件;筛查司法救助线索35件,救助 困难群众4人次。

2022年初,陕西省西安市新城区检 察院检察官在履职中发现,辖区某巷内 一临建房对外售卖液化石油气。这引起 了检察官的警觉:燃气储存有着严格的 规定,公开售卖需取得经营许可,而这处 简陋的经营场所显然不具备储存条件。

经过多日观察和走访附近居民群 众,检察官初步判断该处场所为燃气 "黑窝点",存在严重安全隐患,遂立案 并开展调查。

为避免违法行为人逃匿并转移、毁 灭证据,检察官及时与相关行政机关沟 通协调,对该处违法点开展检查。经检 查发现,涉案房屋内违规存放液化气重 瓶40余个、液化气空瓶10余个,违规存 储液化石油气200公斤以上,且当事人未 能提供燃气经营许可证。针对上述问 题,该院向相关行政机关发出检察建议, 督促其依法履职,保障群众用气安全,拧 紧"安全生产阀门"。 (相星驰)

能动履职助力"依法带娃"

近年来,陕西省西安市新城区检察 院坚持以家庭教育促进法为引领,探寻 解决涉未成年人案件背后的家庭教育 缺失问题。

主动融入家庭保护。该院与区妇 联、区关工委、区教育局及团区委等联合 会签并落实《新城区涉未成年人案件家 庭教育评估及指导工作实施细则(试 行)》,实现家庭教育指导体系化。充分 运用社会力量。该院委托陕西指南针司 法社工服务中心等机构,聘请8名专家学

者开展家庭教育评估,实现家庭教育指 导专业化。能动履行监督职责,注重标 本兼治,针对案件办理过程中发现的家 长监护缺失、家庭教育缺位等现象,该院 通过家庭教育谈话、制发督促监护令等 形式,有针对性地开展家庭教育指导,实 现家庭教育指导法治化。

该院将继续在依法能动履职的基础 上,强化家庭教育指导,促进司法保护与 家庭、学校、社会、网络、政府保护相互融 合,努力实现"1+5>6=实"。(高雅妮)

西安高陵:为民司法谱写新时代检察履职新篇章

聚力"三心"促干部作风能力双提升

察院以问题导向为基础,以全面增强 作风能力为重点,有效开展多层次、多 类别、多内容、多形式的干部培训工 作,努力锻造一支政治坚定、业务扎 实、作风过硬的高素质检察队伍。

维护核心,强化政治能力。该院 积极发挥党建引领作用,把提高政治 站位、提升政治觉悟、增强政治能力贯

党员活动阵地和党建文化长廊,依托 辖区红色资源开展主题党日活动等, 组织干警赴延安开展政治轮训,传承 红色基因、坚定理想信念,增强党员干 警的责任感和使命感。

围绕中心,提升业务素能。该院 坚持常态化加强"四大检察"业务培 训,积极开展意识形态、网络安全、检

组织干警赴兄弟单位开展交流学习, 与西北政法大学签订合作协议,邀请 专家学者授课,举办"公检法"同堂培 训,促使干警适应新形势下检察工作 的新要求,以学促干提高依法能动履 职能力水平。

找准重心,创新培训方式。积极 开展研讨式、案例式、互动式等教育培

让干警实现由"要我学"向"我要学"的 认识转变。该院先后举办"检察官教 检察官"、"强学习 提素能 转作风"信 息宣传调研交流会、"学习党的二十大 精神,履职担当我来谈"主题分享会等 活动,让更多检察干警有机会上台交 流工作经验,分享工作心得体会,在互 动中获得能力提升。 (李于琛)



高陵区检察院检察官走进辖区学校开展法治进校园活动。

"小鹿灯"为 迷途少年点亮前行路

为创新未检工作形式,提升涉未成 年人案件办理质效,2022年,陕西省西 安市高陵区检察院积极打造"小鹿灯" 未检品牌,设计出卡通"小鹿呦呦"IP形 象,并确定"呦呦鹿鸣,与你同行"的品 牌口号,寓意为迷途少年点亮前行路。

此外,为充分发挥大数据赋能未

检工作作用,该院开发上线"小鹿灯" 小程序,该小程序分为观护帮教、一键 举报、法律宣传三个板块,实现线上帮 教、线上进行强制报告等功能。小程 序还通过"未检小课堂""家庭教育小 妙招""典型案例"等形式,向青少年开 展线上普法宣传。



高陵区检察院检察官为企业送去"法治大礼包"

一次救助长期帮扶 传递检察温情

陕西省西安市高陵区检察院始终 践行"以人民为中心"的发展理念,坚持 "一次救助、长期帮扶"原则,扎实开展 司法救助工作。在办理一起涉未成年 人司法救助案中,该院控告申诉检察部 门收到刑事检察部门移送的线索后,经 调查核实,立即启动司法救助程序。同

时,该院加强与民政、妇联、教育局等部 门的沟通合作,实现司法救助与社会救 助的有机衔接。最终,通过心理疏导、 学校教育、社会救济、司法救助、政府支 持,形成多方位多元化救助模式,切实 加大救助力度,帮助两名未成年被害人 摆脱生活困境。 (马田香)

"支持起诉+"模式 保障弱势群体合法权益

2022年以来,陕西省西安市高陵 区检察院充分发挥民事检察职能,先后 办理民事支持起诉案件13件,保障弱 势群体合法权益,通过"小案件"服务 "大民生"。

在办案过程中,该院探索建立"支 持起诉+"工作模式。一是"支持起诉+ 内外联动",强化内部融合协作,打通各 业务部门条块分割,加强线索移交与整 合;与区妇联、区司法局建立支持起诉 工作联动机制,在信息共享、线索移送、 情况反馈等方面开展协作,提升案件办 理质效。二是"支持起诉+矛盾化解", 该院邀请人民监督员、律师等参与检察 听证,通过释法说理,强化心理疏导,积 极促成矛盾双方达成和解。三是"支持 起诉+社会治理",针对在个案办理中 发现的共性问题,该院从源头上探索解 决路径,对符合司法救助条件的,及时 移送线索,启动司法救助程序,为弱势 群体排忧解难,传递司法温情。

普法"零距离"

为进一步提升广大群众的法律意 识与维权意识,增强法治观念,陕西省 西安市高陵区检察院开展"送法进社 区 普法'零距离'"法治宣讲活动,将法 律服务送到群众家门口。

此次送法进社区行动,按照全覆盖 原则,把全院检察力量平均分配至辖区 社区和村组之中,通过面对面讲解等方 式向群众宣传法律知识,同时开展法律

咨询、司法纠纷调研等工作,打造乡村 综合治理"前沿阵地",进一步打通服务 群众"最后一公里"。

下一步,该院将持续推动精准普法 工作,落实新时代检察机关法律监督工 作要求,找准群众急难愁盼,聚焦民生 痛点难点,充分发挥检察职能,推动基 层社会治理法治化建设。

(任彦龙)

小案精办 解决群众急难愁盼

陕西省西安市高陵区检察院始终 践行以人民为中心的司法理念,着眼于 群众急难愁盼,通过小案精办,解决群

众实际问题,提升群众幸福感、获得感。 守护群众"安全感"。开展"四个最 严"专项行动,2022年以来,该院办理2 起生产销售假药案,发出涉食药领域诉 前检察建议19件。制发检察建议,堵 塞电梯、消防和窨井盖安全漏洞。解决 群众"揪心事"。该院与区法院、区人社 局联动建立整治欠薪工作机制,办理行

政非诉执行活动监督案件11件,推动 欠薪问题得到有效化解;通过支持起诉 帮助9名农民工追讨12万元欠薪;积极 开展打击整治养老诈骗专项行动,起诉 涉老年人诈骗犯罪案件1件7人,追赃 挽损3万余元。回应群众"新期待"。 该院积极回应群众关切,做好人大代表 联络工作,邀请人大代表、政协委员及 人民监督员参加案件评查等活动,主动 走访代表委员,积极听取意见建议。

(潘艳丽)